

Belföldi hírek

bb 1. nyitásra készen a magyar nemzeti galéria

i me gk hi bh la

1975. október 8.

október 12-én ünnepélyesen megnyitják a magyar nemzeti galéria új otthonának kapuit. a budavári palotában egyszerre több kiállítás fogadja majd a látogatókat. mint pogány ö. gábor a magyar nemzeti galéria főigazgatója az mti munkatársának elmondotta, a palota „c” épületének első emeletén - a kupolában és a hozzá csatlakozó helyiségekben - átmenetileg középkori magyar művészeti alkotásokat - táblaképeket és faszobrokat - mutatnak be. a galéria tulajdonában levő 17 teljes szárnyasoltár közül egyelőre négyet állítanak ki, köztük a hétméteres csikménasági szárnyasoltárt. a 11 méteres kisszebeni főoltárt és a többi régi magyar műtárgyat restaurálásuk után láthatja a közönség. a barokk stílusú alkotásoknak is csak a felét állítják ki egyelőre. a „d” épület első emeletén sorakoznak a hazai barokk művészet világi és egyházi remekei. megtalálhatók többek közt a barokk kori arc-képfestészet, táj- és csendélet-festészet kevésbé ismert emlékei is.

a budavári palotában lehetőség nyílik arra, hogy a következő években fokozatosan bemutassák a galériában őrzött mintegy 30 ezer grafikai lapot. a három havonként megújuló tárlatokon egy-egy korszakról, a stílusirányzatokról nyújtanak hiteles képet. az első kiállítás - a „c” épület harmadik emeletén - 150 év művészetét érzékelteti, mintegy 200 akvarell-, ceruza-, szén-, tus-, kréta-, és sokszorosított lapokkal. ugyancsak a harmadik emeleti teremsorban helyezik el a xix-xx. századi kisplasztikákat s az éremgyűjtemény legszebb darabjait, amelyeket a kossuth lajos téri épületben ritkán láthattak az érdeklődők. / folyt. köv. /

bb 1. /nyitásra készen... folyt./ bh

a szobrok - egyelőre mintegy 300 - az összekötő folyosókon sorakoznak majd. a mintegy 500 érem között fellelhetők a kismesterek emlékérméi és neves szobrászművészek érmei egyaránt.

az egyik időszaki kiállítás - a nemzeti galéria, a szolnoki damjanich jános muzeum és az osztrák nemzeti képtár közös rendezésében - a 125 éves szolnoki művésztelep első fél évszázadának terméséből nyújt válogatást. azoknak az osztrák és magyar festőknek az alkotásait tárja közönség elé, akik felfedezték a szolnoki tájat a festészet számára. a másik időszaki kiállítás a mai magyar művészet főbb eredményeit érzékelteti, az utóbbi három évtized terméséből kiválasztott mintegy 200 szobor és festmény a kortárs művészet fejlődését jelzi.

a nemzeti galéria főigazgatója közölte azt is, hogy a xix. századi magyar festészet kiállítása ez év november 7-ig, munkácsy és paál lászló képei még egy évig a kossuth lajos téri épületben tekinthetők meg. ez utóbbiakat akkor költöztetik át, amikor elkészülnek a várbeli klimaberendezések.

a xix.-xx. századi festészeti és szobrászati kiállítást előreláthatólag jövő tavasszal nyitják meg. a „d„ épület harmadik emeletén rendezik be a felszabadulás utáni művészeti alkotások muzeumát. az új otthonban a tárlatvezetésekön kívül filmvetítések, művészettörténeti előadásokat, klubfoglalkozásokat tartanak, hogy teljesebb művészi élményt nyújtsanak a látogatóknak./mti/

..

bb 2. import csomagolóanyag megtakarítás, olcsóbb filteres tea - angol és orosz teafőzési bemutató az őszi bnv-n

i kf s ie bh la

1975 október 8.

világszerte fellendült a teafogyasztás s ezen belül a kényelmesen, gyorsan főzhető filteres tea felhasználása. nálunk a teafogyasztás alacsony ugyan, - a kávé évi 2,80 kilogrammos fejadagjával szemben mindössze 8 deka - de a teaiók körében népszerű a filteres garzon és lipton. a két fajtaból évente 25-25 tonna kerül forgalomba, csomagoló kapacitás hiányában azonban eddig nem tudták kielégíteni az igényeket.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. / import csomagolóanyag ... folyt./ bh

a compact kereskedelmi vállalat nemrégben új svájci csomagológépet állított munkába, amely percenként 500 tasak teát készít, kétszer annyit, mint a meglévő két berendezés együtt. az új gép üzembehelyezésével - akár csak a legtöbb helyen külföldön is - elhagyták a tasakról a tartozékokat: a zsineget, a fűzőszemet, a címkét, amelyek mind import anyagok, s többre kerültek, mint maga a tea. ezzel évi 130 ezer dollárt takarít meg a vállalat. a devizakiadás csökkentéséből és a magasabb termelékenységéből eredő megtakarítást a fogyasztói árakban érvényesítik. a 20 tasakos lipton tea ára 12 forint, az azonos minőségű - tartozék nélküli - arany kanna teából 25 tasak kerül ugyanennyibe. az arany kanna 100-as csomagolásban is forgalomba kerül, 40 forintért.

az új filteres tea árusítása megkezdődött ugyan, széleskörű bevezetésére azonban az őszi bnv-t használja fel a compact, amely működés közben mutatja be a teacsomagológépet. a vállalat kiállításán különféle tearecepteket adnak, s költséggel egybekötve bemutatják az igazi angol és a számováros orosz tea főzési módját./mti/

..

bb 3. „a forradalom minennap ad feladatokat barikádok nélkül is...., értékes dokumentum került elő pécsen

vid kz bh la

1975. október 8.

a szocialista ifjusági mozgalom történetének páratlan értékű dokumentuma került elő 55 évi lappangás után pécsen. a levéltárban most rendezték az 1848-1923 közötti rendőrségi iratokat és ezek között talált rá dr. szita lászló levéltári igazgató a baranyai szocialista ifjumunkások kongresszusi határozatát tartalmazó 11 oldalas füzetre. mint ismeretes: pécs és baranya nagyobb része 1918 és 1921 között, mintegy ezer napig, antant megszállás alatt volt. a magyar tanácsköztársaság leverése után sok kommunista talált menedéket a mecsekalján, ahova - a demarkációs vonal miatt - nem ért el az ellenforradalom bosszúja.

pécsett akkoriban a legerősebb párt a kommunista vezetés alatt álló pécsi szocialista párt volt és emögé sorakozott fel az ötezer tagot számláló ifjusági szervezet. 1920 nyarán készült el a most fellelt dokumentum, amelynek ez a címe: „a szocialista ifjumunkások baranyai szövetségének i. kongresszusán hozott határozatok és irányelvek... a pécsi helytörténészeknek eddig csupán közvetett tudomásuk volt e dokumentum létezéséről, s a most előkerült levéltári példány tehát fontos forrása a szocialista ifjusági mozgalom kutatásának.

/folyt. köv./

- 3 -

bb 3 / ,, a forradalom... folyt./ bh

a kongresszusi határozat korához viszonyítva magas elvi színvonalat képvisel, ideológiája egyértelműen a leninizmuson alapszik. az ifjúsági szervezet céljait megfogalmazó rész többek között ezt a ma is érvényes megállapítást tartalmazza: „meg kell tanítani az ifjúságot, hogy nem a tagsági könyvért van az ifjúsági szervezetben, hanem a forradalomért, s a forradalom mindennap ad feladatokat barikádok nélkül is... a dokumentum szerzője ismeretlen. dr. szita lászló szerint azonban nagy a valószínűsége, hogy komor imre újságíró írta, aki a kmp egyik alapítója volt, s akit a párt 1920-ban pécsre küldött és a szocialista ifjúsági szövetség titkára lett. erre vall az is, hogy a pécsen végzett pártmunkájáért 1925-ben távollétében életfogytiglani börtönre ítélte a törvényszék./mti/

--

bb 4. több mint 11.000-en iratkoztak be a józsef attila szabadegyetemre

i nm tr hi bh la

1975. október 8.

befejeződött a beiratkozás a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti józsef attila szabadegyetemére. a frissiben elkészült statisztikák szerint az érdeklődés tovább növekedett a népszerű ismeretterjesztő sorozatok iránt. összesen több mint 11.600-an jelentkeztek a meghirdetett 99 előadás-sorozatra.

mint a tit budapesti szervezetének illetékesei elmondták a mti tudósítójának, tavaly ilyenkor összesen több mint tizezren jelentkeztek a szabadegyetemre, tehát az idei jelentkezési arány a korábbi legjobb eredményeket is túlszárnyalja. a gyorsmérleg azt mutatja, hogy a különféle tanfolyamokra általában 16 százalékkal többen jelentkeztek, mint korábban. a társadalom-tudományi előadásokra 2800-an, a természet-tudományiakra 1100-an, az irodalmi, művészeti kurzusokra pedig több mint 1200-an jelentettek be részvételüket. ez a két utóbbi tudományág körülbelül ugyanannyi érdeklődőt vonzott, mint korábban. az előző évinél valamivel kevesebben hallgatják a természettudományos előadásokat. az egyetem előkészítőkre több mint 3400-an, a speciális kollégiumokra csaknem 800-an jelentkeztek.

különösen megnövekedett az érdeklődés az általános bérletek iránt, amelyekkel különböző témákat lehet meghallgatni. a 25 előadáson való részvételre jogosító bérlet-tulajdonosok száma 40 százalékkal emelkedett, és meghaladta az 1300-at.

az illetékesek közölték azt is, hogy az idei tudomány népszerűsítő előadás-sorozatok közül a legnagyobb sikere a valláskritikai, a filozófiai, a közművelődési, a modern világirodalom történeti, az ókori művészettörténeti, egyes film- és csillagászati előadásoknak van.

az oktatás az új szabadegyetemi tanévben október közepén indul./mti/

- 4 -

5. környezetvédelmi bélyegsorozat

i kf/tm gi ie la

1975. október 8.

a környezetvédelemre hívja fel a figyelmet a posta október 16-án megjelenő, hét értékből álló bélyegsorozattal. a bélyegeket zombory éva grafikusművész tervei alapján többszínű offsetnyomással az állami nyomdában készítették.

valamennyi bélyeg bal felső sarkában a környezetvédelem egyik fontos területe, a tengerek tisztasága jegyében megrendezett nemzetközi óceán-kiállítás emblémája látható, s a bélyegeken a fekete a környezeti ártalmakra, a narancs szín az életre utal./mti/

--

bb 6. megújult a kardoskúti madárparadicsom - százezer sirály a tavon

vid.-kz gi la

1975. október 8.

a szegedi állami erdőrendezőség a csongrád és békés megye határán lévő kardoskúti szikes tónál két és fél kilométer hosszú gátat épített. a gát megépítésével állandósult a tó vízszintje, s e védett területen most már különösen kedvező életfeltételei vannak a fészkelő, illetve átvonuló madaraknak. jelenleg több mint százezer dankasirály tanyázik a kardoskúti tónál. ilyen nagy tömegben ritkán láthatók hazánkban sirályok. a hasznos madarak a nádasokban éjszakáznak, nappal pedig a szántó traktorokat követve szedegetik a rovarokat. a háborítatlan terület mintegy 40.000 vadkacsa is megszállta, ezenkívül sok más madárfaj vendégeskedik védett területen./mti/

--

bb 9. első magyar bűvésztalálkozó

i nm/s gi hi la

1975. október 8.

október 25-én a budapesti bűvész klub rendezésében az akácfa utcai jókai művelődési házban kezdődik meg az első magyar bűvésztalálkozó. a kétnapos rendezvényre szeretettel várják a bűvészet művelőit, kedvelőit. a programban a bűvészek bemutatói, bűvészkellékek cseréje mellett nagyszabású gálaest is szerepel.

jelentkezni az alábbi címen lehet: ungar istván /1142, budapest, csáktornya utca 9./ /mti/

--

- 5 -

bb 3 / ,, a forradalom... folyt./ bh

a kongresszusi határozat korához viszonyítva magas elvi színvonalat képvisel, ideológiája egyértelműen a leninizmuson alapszik. az ifjusági szervezet céljait megfogalmazó rész többek között ezt a ma is érvényes megállapítást tartalmazza: „meg kell tanítani az ifjúságot, hogy nem a tagsági könyvért van az ifjusági szervezetben, hanem a forradalomért, s a forradalom mindennap ad feladatokat barikádok nélkül is... a dokumentum szerzője ismeretlen. dr. szita lászló szerint azonban nagy a valószínűsége, hogy komor imre újságíró írta, aki a kmp egyik alapítója volt, s akit a párt 1920-ban pécsre küldött és a szocialista ifjúsági szövetség titkára lett. erre vall az is, hogy a pécsen végzett pártmunkájáért 1925-ben távollétében életfogytiglani börtönre ítélte a törvényszék./mti/

--

bb 4. több mint 11.000-en iratkoztak be a józsef attila szabadegyetemre

i m tr hi bh la

1975. október 8.

befejeződött a beiratkozás a tudományos ismeretterjesztő társulat budapesti józsef attila szabadegyetemére. a frissiben elkészült statisztikák szerint az érdeklődés tovább növekedett a népszerű ismeretterjesztő sorozatok iránt. összesen több mint 11.600-an jelentkeztek a meghirdetett 99 előadás-sorozatra.

mint a tit budapesti szervezetének illetékesei elmondták a mti tudósítójának, tavaly ilyenkor összesen több mint ötezeren jelentkeztek a szabadegyetemre, tehát az idejében jelentkező arány a korábbi legjobb eredményeket is túlszárnyalja. a gyorsmérleg azt mutatja, hogy a különféle tanfolyamokra általában 16 százalékkal többen jelentkeztek, mint korábban. a társadalomtudományi előadásokra 2800-an, a természet-tudományiakra 1100-an, az irodalmi, művészeti kurzusokra pedig több mint 1200-an jelentettek be részvételüket. ez a két utóbbi tudományág körülbelül ugyanannyi érdeklődőt vonzott, mint korábban. az előző évinél valamivel kevesebben hallgatják a természettudományos előadásokat. az egyetem előkészítőkre több mint 3400-an, a speciális kollégiumokra csaknem 800-an jelentkeztek.

különösen megnövekedett az érdeklődés az általános bérletek iránt, amelyekkel különböző témákat lehet meghallgatni. a 25 előadáson való részvételre jogosító bérlet-tulajdonosok száma 40 százalékkal emelkedett, és meghaladta az 1300-at.

az illetékesek közölték azt is, hogy az idejében tudománynépszerűsítő előadás-sorozatok közül a legnagyobb sikere a valláskritikai, a filozófiai, a közművelődési, a modern világirodalom történeti, az ókori művészettörténeti, egyes film- és csillagászati előadásoknak van.

az oktatás az új szabadegyetemi tanévben október közepén indul./mti/

--
- 4 -

5. környezetvédelmi bélyegsorozat

i kf/tm gi ie la

1975. október 8.

a környezetvédelemre hívja fel a figyelmet a posta október 16-án megjelenő, hét értékből álló bélyegsorozattal. a bélyegeket zombory éva grafikusművész tervei alapján többszínű offsetnyomással az állami nyomdában készítették.

valamennyi bélyeg bal felső sarkában a környezetvédelem egyik fontos területe, a tengerek tisztasága jegyében megrendezett nemzetközi óceán-kiállítás emblémája látható, s a bélyegeken a fekete a környezeti ártalmakra, a narancs szín az életre utal./mti/

--

bb 6. megújult a kardoskúti madárparadicsom - százezer sirály a tavon

vid.-kz gi la

1975. október 8.

a szegedi állami erdőrendezőség a csongrád és békés megye határán lévő kardoskúti szikes tónál két és fél kilométer hosszú gátat épített. a gát megépítésével állandósult a tó vízszintje, s e védett területen most már különösen kedvező életfeltételei vannak a fészkelő, illetve átvonuló madaraknak. jelenleg több mint százezer dankasirály tanyázik a kardoskúti tónál. ilyen nagy tömegben ritkán láthatók hazánkban sirályok. a hasznos madarak a nádasokban éjszakáznak, nappal pedig a szántó traktorokat követve szedegetik a rovarokat. a háborítatlan terület mintegy 40.000 vadkacsa is megszállta, ezenkívül sok más madárfaj vendégeskedik védett területen. /mti/

--

bb 9. első magyar bűvésztalálkozó

i m/s gi hi la

1975. október 8.

október 25-én a budapesti bűvész klub rendezésében az akácfa utcai jókai művelődési házban kezdődik meg az első magyar bűvésztalálkozó. a kétnapos rendezvényre szeretettel várják a bűvészet művelőit, kedvelőit. a programban a bűvészek bemutatói, bűvészkellékek cseréje mellett nagyszabású gálaest is szerepel.

jelentkezni az alábbi címen lehet: ungar istván /1142, budapest, csáktornya utca 9./ /mti/

--

- 5 -

bb 7. kiállítások, előadások a budapesti lengyel kultúra szervezésében - wladislaw kobialka igazgató nyilatkozata

i m/s gi hi la

1975. október 8.

gazdag programmal: előadásokkal, filmvetítésekkel, barátsági napokkal stb. kíván hozzájárulni a budapesti lengyel kultúra a magyar-lengyel barátság elmélyítéséhez. mint wladislaw kobialka, a budapesti lengyel kultúra igazgatója elmondta az mti tudósítójának, őszi tevékenységük középpontjában a lengyel egyesült munkáspárt közelgő vii. kongresszusa áll. a most következő időszakban jónéhány budapesti nagyüzemben hangzik el tájékoztatás a baráti népek a szocializmus építésében elért eredményeiről. október 15-én például a május 1. ruhagyárban lesz ismertetés a lemp vii. kongresszusáról, majd 30-án az ikarus-ban, 31-én pedig az egyesült izzóban kerül sor hasonlóra.

kulturális rendezvénnyel emlékeznek meg két klasszikus lengyel író, reymont és jeromski évfordulójáról. előadásokat, illetve filmvetítéseket szentelnek emléküknél. még az idén sor kerül veszprémben a lengyel kultúra napjainak megtartására, amelyen a hagyományokhoz hiven politikai információk, kiállítások, barátsági estek, irodalmi összeállítás szolgálja egymás jobb megismerését. ebből az alkalomból itt vendégszerepel majd a jelenia gora-i szintársulat, amelynek vendéggjátékát jövőre a veszprémi színház viszonzozza lengyelországban.

a tervek szerint decemberben önálló tárlaton mutatkozik be a nagymező utcai helyiségben kemény görgy magyar grafikusművész, aki nemrég a fasizmus feletti győzelem 30. évfordulója tiszteletére meghirdetett nemzetközi plakátpályázaton varsóba az első díjat nyerte el. most a művész győztes munkái mellett más alkotásai is a nyilvánosság elé kerülnek.

gazdag a bemutatásra váró filmválaszték is. a lengyel kultúra látogatói tekinthetik j. hoffman özönviz című filmjét, m. piwowski hajókirándulását, valamint - premier előtti vetítésen - walerian borowczyk: a bűn története című legújabb filmjét.

vidéken többek között barátsági estet rendeznek kiskunhalason, üllő nagyközségben, verpeléten pedig a helyőrségi klubban találkozó lesz a lengyel néphadsereg fennállásának 30. évfordulója alkalmából. /mti/

- 6 -

bb 8. a veszprémi sziklákat „javítja”, és a kilimandzsáróra készül egy alpinista csoport

vid.-kz gi la

1975. október 8.

az egyesült villamosgépgyár hét tagu alpinista csoportja - kötélen függve - négyzetméterenként átvizsgálja a veszprémi vár tövében lévő benedek-hegyet. ez a kis sziklahegy - amelyet évezredek alatt körbemosott a séd patak és üregebbé változtatott a bakonyi szél - omlásveszélyessé vált. a „leszakadt”, és labilisán álló több mázsás sziklatömbök különösen a hegyet körbevevő épületek lakóit veszélyeztetik. ezért bizta meg a veszprémi város-gazdálkodási vállalat, a sziklahegy karbantartásával az alpinista csoportot. az alpinisták leomlasztják a laza kődarabokat, tömböket és rövidesen megkezdik a betoninjektálást.

az alpinisták a hasznos munkát egyben szükségszerű edzésnek is tekintik, mert a jövő évben elindulnak a már régen tervezett négy hónapos expedícióra, a kilimandzsáró meghódítására. /mti/

--

bb 10. csaknem negyvenezer látogató az ózdi gyártörténeti kiállításon

vid.-kz gi la

1975. október 8.

a megnyitása óta eltelt négy esztendő alatt mintegy husz országból csaknem negyvenezer látogató tekintette meg az ózdi kohászati üzemek állandó jellegű gyártörténeti kiállítását. a kiállításon nyomon követhető a vasgyár fejlődése az 1846-ban történt alapításától napjainkig. a csaknem százharminc éves gyár a szabadságharc idején mindössze kétszáz, napjainkban pedig már több mint ezer dolgozót foglalkoztat.

az állandó jellegű kohászati kiállítás megközelítőleg két-száznegyven muzeális értékű darabját, régi gépeket, berendezési tárgyakat a gyár dolgozói nagyrészt társadalmi munkával gyűjtötték össze, a szocialista brigádok pedig szerződésben vállalták azok rendszeres gondozását. /mti/

--

- 7 -

bb 11. feleséget kapott a törpeviziló

i ol/mné gi ie la

1975. október 8.

az őszi színeiben pompázó fővárosi állatkertben befejezöttek a nyáron kezdett karbantartási munkák; megépült a hollók, az ölyvök, a koronásgalambok és a fécánok háza, valamint a körröpdé is.

i a megfelelő környezetben szépen fejlődik a vadmadár-keletben nemrégiben napvilágot látott tíz nanducsibe; a legnagyobbak súlya már eléri a 3 kilogrammot.

nem szomorkodik már a törpeviziló-hím sem: új párt kapott, „akit”, az elefántházban láthat a közönség. a fiatal antilopteheneknek egy-egy borjuk született, a kicsik a teveházban láthatók. a párducok családja nemrégiben újabb kölyökkel gyarapodott, s ez az anyjával együtt egyelőre a közönség által nem látható helyen, még félrevonultan él. mesterségesen nevelt nagyobb társai szépen fejlődnek kutyadajkájuk mellett csakugy, mint a szintén dajkakutyával nevelkedő szibériai tigriskölykök. /mti/

--

- 8 -

g

vbb. 12. gyorsan száradó parkettalakk - évi 225 000 dollár értékű import-megtakarítás

i/kg/rj ie la

1975. október 8.

a meggyorsult paneles építkezéssel a szakipari munkák gyakran nem tudnak lépést tartani, a néhány hónap alatt elkészült házban a szerelés, a belső munkálatok egy évig is eltarthatnak. az egyik legszaporátlanabb munka, a parkettázás gyorsítására már előre-gyártott parkettaelem is készül, így csak egy négyzetméteres, - apró darabokból összeragasztott - elemeket kell egymáshoz illeszteni, a nagyüzemi technológiával készült, előre-gyártott parkettaelemek azonban különleges lakkozást igényelnek. ehhez dolgozott ki új anyagot a budalakk festék- és műgyantagyár központi kutató laboratóriuma.

a hagyományos parkettalakkozás hosszadalmas művelet, a több főlkenése között öt-hat órás szárítási szüneteket kell tartani. a nagyüzemi paneles parkettagyártás jóval szaporább, a szalagon haladó elemek kenés után néhány perccel már a szárító kemencébe jutnak, de ehhez gyorsan száradó, buborékmentes lakkra van szükség. ilyen anyagot eddig drágán, külföldről importáltak. most, a laboratórium sikeres üzemi próbái után a gyakorlatban is bemutatkozhat az új, jó minőségű hazai lakk, és ezzel jövőre 225 ezer dollár értékű importot takaríthat meg a népgazdaság. hamarosan további négy parkettaelem-gyártó üzem épül az országban, s így a jelenlegi évi 150 000 tonnánál jóval több lakkra lesz majd szükség, ezért a budalakk felkészül a növekvő igények kielégítésére. /mti/

* nékg

--

bb. 13. husz napi cementtermeléshez elegendő villamosenergiát takarítottak meg a bcm-ben

vid/kz/rj la

1975. október 8.

husz napi - azaz 60 000 tonna - cementtermeléshez elegendő villamosenergiát takarítottak meg az év eleje óta a beremendi cementműben. fűtőolajból pedig annnyival használtak kevesebbet, amennyi tízenötezer tonna félkésztermék - klinker - előállításához kell. a kettős megtakarítás értéke 3,7 millió forint, ami azt bizonyítja, hogy a termelésfelfutás esztendejében sem kizárólag a mennyiségi szemlélet uralkodott a bcm-ben. a kongresszusi vállalások szerint arra is törekedtek, hogy 1975-ben először célul tűzött 1 millió tonna cementet gazdaságosan, takarékosan állítsák elő.

/folyt.köv./

7.50 rj

- 9 -

g²⁰g

bb. 13. / husz napi... 1. folyt./rj

ilyen nagy üzemben rendkívül drága az állásidő. ezért kiemelt feladat a kényszerű csökkenése is az új cementműben. példásan szervezett karbantartással, a berendezések szakszerű kezelése vel a kemencék és a cementmalmok kihasználása ugyancsak jobb volt az előirtnál. ennek köszönhető, hogy az elmúlt háromnegyed év alatt több mint harmincezer tonna cementet adtak ráadásként.

a megtakarítások és a többlettermelés kilenc hónap alatt 8 millió forinttal növelte a tervezetthez képest a bcm nyereségét. /mti/

--

bb. 14. kétszeres hozam - sikeres dohánytermesztési kísérlet máriapócson

vid/kz/rj la

1975. október 8.

sikeres dohánytermesztési kísérletet végeztek az idén máriapócsi rákóczi ferenc termelőszövetkezetben. egy kisebb táblát a silókukoricához hasonlóan sűrűn ültettek be palántával, s a termelés minden munkafolyamatát, beleértve a betakarítást is, géppel végezték. a hozamnövelési és teljes gépesítési céllal végzett kísérlet kimagasló eredménnyel járt. a sűrűállományu területről 180 mázsás hektáronkénti termésnek megfelelő zölddohányt takarítottak be. a hagyományos módszerrel nagyon jó termés esetén csak 80 mázsa egy hektár zölddohány hozama. az átlagtermés pedig 60-70 mázsa között váltakozik. /mti/

--

bb. 15. négy év helyett 3 év alatt fejezik be a soproni szőnyeggyár rekonstrukcióját

wvid/rj kz la

1975. október 8.

az eredeti tervek átdolgozásával négy év helyett három év alatt fejezik be a soproni szőnyeggyár 86 millió forintos költséggel folyamatban lévő rekonstrukcióját. csupán azzal, hogy a gépeket előbb vásárolták meg, 3 millió devizaforintot takarítottak meg. emellett a beérkezett és felszerelt gépeket fokozatosan bekapcsolják a termelésbe. így a negyedik ötéves terv utolsó részében a tervezettnél 1.6 millió négyzetméterrel több padlószőnyeget gyártanak a házigyári lakásokba. /mti/

--

8.00 rj

- 10 -

gzo g

bb. 16. 1980-ig megtízszerezi a növényvédőszer hatóanyag gyártást a peremartoni vegyipari vállalat

vid/kz/rj la

1975. október 8.

öt éves növényvédőszer programot dolgozott ki a peremartoni vegyipari vállalat részére a vegyterv. a program - összhangban a népgazdasági célkitűzésekkel - a növényvédőszer gyártás növelését, és a termékválaszték bővítését szolgálja. az eddig döntően műtrágya gyártással foglalkozó vegyi üzem további terveiben mind jelentősebb szerepet töltenek be a növényvédő anyagok. a gyártás fejlesztése érdekében együttműködési megállapodást kötöttek a veszprémi nehézvegyipari kutató intézettel és elsősorban a részükre kidolgozott növényvédőszer gyártására rendezkednek be. a tervek szerint, 1980-ig két szakaszban új növényvédőszer üzem építenek fel mintegy 700 millió forintos költséggel. ebben a variálható technológiával, elsősorban az akperol nevű virágkötődést segítő szert, a nevirám gombaölőszert, az ipam talajfertőtlenítőt, a recin szuper és cidial gombaölőszert gyártják majd. a program megvalósításával 1980-ig megtízszerezi növényvédőszer hatóanyag gyártását a peremartoni vegyipari vállalat. /mti/

--

bb. 17. a bolgár kommunista párt

zsu/rj bs

1975. október 8.

központi bizottságának meghívására szerdán szófiába utazott grósz károly, az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának vezetője. grósz károlyt a ferihegyi repülőtéren fodor lászló, a kb osztályvezető helyettese bucsuztatta. jelen volt radi botev, a budapesti bolgár nagykövetség tanácsosa. /mti/

--

-11-

1030 g

bb 18. elutazott a vdp és a vdk kormányának küldöttsége

t bc/be-ju zs bs

1975. október 8.

a vietnami dolgozók pártjának és a vietnami demokratikus köztársaság kormányának küldöttsége, amely le duannak, a vdp központi bizottsága első titkárának vezetésével hivatalos, baráti látogatást tett hazánkban, szerdán délelőtt elutazott Magyarországról.

a testvéri vietnami nép küldötteit forró, baráti szeretettel bucsuztatták a ferihegyi repülőtéren. az épületeket vietnami, magyar és vörös zászlók, feliratok díszítették. az ünnepélyes bucsuztatásra több ezer fővárosi lakos gyült össze, s ott voltak a budapesti vietnami kolónia tagjai, a magyarországon tanuló vietnami diákok képviselői is. a betonon katonai diszszászlóalj sorakozott fel csapatzászlóval.

a bucsuztatásnál megjelent kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagjai, a központi bizottság titkárai, a kormány tagjai, s a politikai, a gazdasági, a kulturális és a társadalmi élet más vezető személyiségei. jelen volt a bucsuztatásnál nguyen manh cam, a vdk budapesti nagykövete. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is.

diszjel harsant, a katonai egység parancsnoka jelentést tett le duannak, majd felcsendült a magyar és a vietnami himnusz, közben 21 tüzérségi diszlovést adtak le a párt- és kormányküldöttség vezetőjének tiszteletére. le duan kádár jános társaságában ellépett a diszszászlóalj előtt, s köszöntötte az egységet. a vietnami vendégek ezt követően szívélyes bucsut vettek a magyar közéleti vezetőktől, a diplomáciai képviselők vezetőitől és tagjaitól és a vietnami kolóniától. le duan ezután kádár jános társaságában elhaladt a bucsuztatásra összegyűlt fővárosiak hosszú sorai előtt. vietnami és magyar zászlócskákkal integetve köszöntötték a budapestiek nagy szeretettel a testvéri vietnami nép küldötteit, éltették a két nép megbonthatatlan barátságát.

a diszszászlóalj diszmenete után uttörők virágcsokrokkal kedveskedtek a párt- és kormányküldöttség vezetőinek és tagjainak. le duan a beszállás előtt szívélyes, baráti kézfogással, öleléssel vett bucsut kádár jánostól. néhány perc múlva magasba emelkedett a küldöttség különgépe, amelyet a magyar légierők vadászgép-köteléke a határig kísért. /mti/

--

10.20/ju

- 12 -

11¹⁰g

vbb 19. tűz a debreceni takarmánykeverőben

s-ju bs

1975. október 8.

kedden a késő esti órákban eddig ismeretlen okból kigyulladt a hajdu-bihar megyei gabonafelvásárló- és feldolgozó vállalat takarmánykeverő épülete debrecenben a tárkányi utca 4. szám alatt. a régi malomépületben a száraz deszka födém szerkezeten a tűz rövid idő alatt elhatalmasodott, veszélyeztetve az épületben tárolt mintegy 150 mázsa vegyes takarmányt is. a veszélyes tüzhöz debrecenből, berettyóújfaluból és püspökladányból nagy erővel kivonult állami tűzoltók a hajduszoboszlói önkéntesekkel és a debreceni máv létesítményi tűzoltóival karöltve többórás megfeszített munkával a tűz tovaterjedését meggátolták és eloltották. a mentési munkálatokban közreműködött mintegy félszáz honvéd is. az anyagi kár meghaladja a 300 ezer forintot. a tűz keletkezésének okát bizottság vizsgálja. /mti/

--

bb.20. a bkv közli,

s/rj ie

1975. október 8.

hogy vágányépítési munkák miatt a szentendrei hév vonalán október 9-én, 10-én, 14-én, 15-én, 16-án, 17-én és 20-án 8 órától 13 óráig a batthyány tér-szentendre állomások között a vonatok 30 percenként közlekednek. /mti/

--

bb 21. időjárásjelentés

-ju

1975. október 8

a meteorológiai intézet jelenti 1975. október 8-án szerdán 12 órakor:

hűvös, szeles marad az idő

a szovjetunió európai területe fölött nagy kiterjedésű alacsony nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására változékony, jobbára erősen felhős, szeles az időjárás. több helyen esik az eső. nyugat-európa időjárását magas nyomású légköri képződmény irányítja. ott kevés a felhő, a reggeli ködtől eltekintve száraz, napos az idő. közép-európát északi, északnyugati áramlással érkező hűvös levegő árasztotta el. a hűvös, sarkvidéki eredetű levegő beáramlása nagy sebességgel történt, ezért több helyen megerősödött, helyenként viharossá fokozódott az északnyugati, északi szél. a kárpát-medencében a következő 36 órában lényeges időjárás-változás még nem lesz, folytatódik a szeles, hűvös idő.

/ folyt. köv./

12.25/ju

- 13 -

13²⁰g

bb 21. / időjárásjelentés ... 1. folyt./-ju

hazánkban kedden jobbra erősen felhős volt az ég, csak 1-6 órára sütött ki a nap. napközben egy-két helyen, az éjszaka első felében többfelé, főként a dunántúlon futó zápor keletkezett, záhonyból zivatarra jelentettek. a ma reggel 7 óráig lehullott eső mennyisége általában 3 mm alatt maradt, csak északkeleten egy-két helyen 6 mm-t mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 14, 20 fok között alakult. ma hajnalra a nyugati megyékben, valamint északkeleten 2-6, máshol 6-10 fokig hűlt le a levegő. délelőtti felhőátvonulások voltak, az északi, északnyugati szél többfelé megerősödött, helyenként viharossá fokozódott. a hőmérséklet 11 órakor 12-15 fok között alakult.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 14,0 fok volt, 1,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedik.

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, inkább csak szerdán elszórtan futó záporral. az erős, helyenként viharos északi, északnyugati szél csak kissé mérséklődik. hűvös marad az idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 2-7 fok között, néhány szélvédett helyen gyenge talajmenti fagy. legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 12.-16 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 164 cm.

/mti/

--

bb 22. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke október 8-án 13 óráig:

se-ju

1975. október 8.

1. nyit a nemzeti galéria
 2. bnv
 3. dokumentum
 4. szabadegyetem
 5. bélyegsorozat
 6. sirályok a kardoskúti tónál
 7. a lengyel kultúra tervei
 8. alpinisták edzése
 9. bűvésztalálkozó
- / folyt. köv./

12.35/ju

- 14 -

13²⁵g

bb 22. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

10. gyártörténeti kiállítás ózdon
 11. az állatkert hírei
 12. parkettalakk
 13. villamosenergia megtakarítás a bcm-ben
 14. dohánytermesztési kísérlet
 15. a soproni szőnyeggyár rekonstrukciója
 16. növényvédőszergyártás
 17. mszmp küldöttség bulgáriába
 18. elutazott le duan
 19. tűz debrecenben
 20. bkv közlemény
 21. időjárásjelentés
 22. hírjegyzék
- /mti/

bb. 23. hatvan gépipari ujdonság az őszi bnv-n - a kgm sajtótájékoztatója

t/sz/mm/rj ie bs

1975. október 8.

az őszi bnv-n 46 gépipari vállalat és szövetkezet vesz részt, termékeiket mintegy 3300 négyzetméternyi fedett és nyitott kiállítási területen mutatják be, - jelentette be molnár ferenc kereskedelmi főosztályvezetőhelyettes a kohó- és gépipari minisztérium szerdai sajtótájékoztatóján.

összesen 700 terméket mutatnak be négy szakcsoportban. gépiparunk 60 olyan terméket állít ki, amely ujdonság, és látható először az őszi vásáron. ebből 24 korszerű termékkel pályáznak a vállalatok és a szövetkezetek a vásárdíjakra. a legújabb gyártmányok közé tartozik a hűtőgépgyár s 150-es típusu automatikus jégolvasztó berendezéssel felszerelt 150 literes hűtőgépe. a minusz 18 celsius fok hőmérsékletű mélyhűtő részben az élelmiszerek huzamosabb ideig tárolhatók. a kereskedelmi és vendéglátóipari berendezések bemutatóján látható lesz egy automata kereskedelmi hűtőszekrény is. több új terméket állít ki a videoton, mini-vidi hordozható televíziója 3.5 kilogramm súlyú, integrált áramkörös és gépkocsi akkumulátorral is üzemeltethető. az rm 4620 star táskarádió is ujdonság: egy kazettás magnetofonnal van egybeépítve. a vásáron látható többszáz gépipari termék jól reprezentálja az elmúlt egy-két év gyártmánykorszerűsítésének eredményeit.

a lakosságot elsősorban az érdekli, hogy mikor kaphatók majd a belföldi piacon is ezek a korszerű fogyasztási cikkek. a vásáron az ipar és a kereskedelem képviselői várhatóan jónéhány megállapodást is kötnek majd a jövő évi árueellátás és a választék további bővítéséről.

/folyt.köv./

13.45 rj

- 15 -

13.17.00

bb. 23. / hatvan gépipari... 1. folyt./rj

a sajtó képviselőit arról is tájékoztatták, hogy a kgm és a belkereskedelmi minisztérium vezetői éppen a napokban egyeztették a lakosság jövő évi igényeit és az ipar gyártási és szállítási lehetőségeit. ennek során megállapodtak, hogy például elektromos háztartási cikkekből, köztük az elmúlt hónapokban hiánycikknek számított villanyboylerekből, valamint hűtőszekrényekből és más tartós fogyasztási cikkek-ből a gépipari vállalatok a kereskedelmi igényeknek megfelelően szállítanak majd, bővül a választék többek között magnetofonokból és rádiókból. ugyanakkor továbbra sem tudják maradéktalanul kielégíteni az igényeket hazai gyártmányokkal néhány vas-műszaki cikkből. így a szükséges áru egy részét szocialista országokból importálják majd. /mti

-,.-

bb 24. a magyar szolidaritási bizottság

tm-ju zs bs

1975. október 8.

meghívására szerdán vdk-beli társadalmi aktívák 15 főnyi csoportja érkezett hazánkba pihenés és gyógykezelés céljából. /mti/

-,.-

bb 25. a képzőművészeti főiskola

gk-ju zs bs

1975. október 8.

rendkívüli rajztanárképző tagozatára 1975. november 1-ig lehet jelentkezni a művelődésügyi közlöny 1975. október 1-i számában közölt pályázati feltételek szerint. /mti/

-,.-

14.26/ju

- 16 -

161510

bb 26. érvényt kell szerezni a minőséget védő jogszabályoknak - befejeződött az építésügyi jogászok országos tanácskozása

vid-ju kz bs

1975. október 8.

szerdán befejeződött tatán az építésügyi ágazatban dolgozó 300 jogtanácsos, jogügyi előadó háromnapos országos tanácskozása. a közgazdasági szabályozórendszer módosításával a készülő vállalati törvényel és a jogrendszerünk továbbfejlesztésével kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. az előadásokat követő korreferátumok során többek között a központi népi ellenőrzési bizottság, a legfelsőbb bíróság, a legfőbb ügyészség és az építésügyi minőségvizsgáló intézet képviselői hívták fel a figyelmet azokra a problémákra, amelyek kedvezőtlenül befolyásolják a munka tervszerűségét, a beruházások hatékonyságát, a vállalatok szerződési fegyelmét és a minőségvédelmet.

szerdán, a tanácskozás utolsó napján dr. pálvölgyi jánosnak, az évm jogi osztálya vezetőjének beszámolója alapján megvitatták, hogyan szolgálják a jogi eszközök a minőségvédelmet. az előadó hangoztatta, hogy az elmúlt években az építésfelügyeleti szervek ellenőrzései során nem követelték meg következetesen a minőségre vonatkozó előírások betartását. ha fel is fedeztek mulasztásokat, csak elvétve tettek javaslatot szankciók alkalmazására. az indokoltnál ritkábban éltek a rendelkezésre álló jogi eszközökkel, fegyelmi, szabálysértési eljárás kezdeményezésére, büntető feljelentésre ugyyszólván alig került sor. a mennyiségi szemlélet eluralkodása következtében egyes vállalati vezetők - más iparágak vezetőitől eltérően - még ma is feleslegesnek tartják a vállalatban belüli minőségellenőrzést. számos jogos kifogás forrása például, hogy az építőipari termelés 50 százalékánál, a lakásépítés 40 százalékánál nem kielégítő a minőség ellenőrzése. a tanácskozás résztvevői hangsúlyozták, hogy a minőséget védő jogszabályok megfelelőek, de mélyreható szemléletbeli változások szükségesek ahhoz, hogy ezek a jogszabályok megfelelően betölthessék szerepüket a gyakorlatban. az építésügyi ágazattal szemben jelentkező egyre nagyobb társadalmi igény, s a lakosság szükségleteinek jobb kielégítése sürgeti a munka minőségének fokozottabb ellenőrzését, a kivitelezésben részt vevő vállalatok munkájának jobb összehangolását.

a tanácskozás résztvevői állást foglaltak abban is, hogy erősíteni kell az építésügyi ágazatban a szerződési fegyelmet. a felmérések szerint a vállalkozói szerződésekkel járó kötelezettség alól egyes gazdálkodó szervek igyekeznek megszabadulni - sokszor még a szerződés megszegése következtében hátrányos helyzetbe kerülő megrendelők sem érvényesítik jogaikat. / folyt. köv./

14.50/ju

- 17 -

161530

bb 26. / érvényt kell 1. folyt./-ju

még az állami támogatással készülő beruházásokra kötött szerződések megszegése esetén sem nyújtják be a károsultak igényüket. amint azt dr. kozma tamás, az évm osztályvezetője elmondta, elburjánzottak a peren kívüli - gyakran elvtelen - egyezségek, s így a szerződések megszegőit nem éri semmiféle hátrány, vagy szankció. a jövőben fokozott jelentőséget kap a szerződéses fegyelem a gazdaságpolitikai célok teljesítésében. ezért a jog alkalmazóinak a szerződéses viták elbírálásakor jobban szem előtt kell tartaniok, hogy a népgazdaság tervszerű fejlesztésének alapvető feltétele a beruházási munka javítása. hangsúlyozták, hogy a szerződési kötelezettség körében keletkező vitákat úgy kell eldönteni, hogy a döntés megfeleljen az adott beruházásra vonatkozó központi elhatározásoknak. a vállalati jogászok ésszerűnek tartanak, ha a gazdasági pereket - különösen a szerződéskötési vitákat - a bíróságok gyorsított eljárással tárgyalják és hatékonyabb szankciókat alkalmaznának. szigorúbban kellene megítélni a vállalatoknak a beruházás területén jelentkező mulasztásaikat, szervezetlenségüket. meg kell akadályozni, hogy az árvitákban indokolatlan bevételhez jussanak a gazdálkodó szervek. felhívták a jogászok figyelmét arra, hogy vegyenek részt minden fontos szerződéskötésben, mert a szakszerűen jól előkészített, megalapozott szerződések elősegítik a tervszerű fegyelmezett munkát. /mti/

--

bb 27. országos tanácskozás nyiregyházán a pedagógus továbbképzésről

vid/kz bzs bs

1975. október 8.

a pedagógus továbbképző intézetek és kabinetek vezetőinek részvételével kétnapos, országos tanácskozás kezdődött szerdán nyiregyházán a pedagógus továbbképzés időszzerű kérdéseiről. a tanácskozás résztvevői bevezetőként megismerkedtek a szabolcs-szatmár megyei továbbképzési kabinet rendszérével, amelynek legfőbb jellemzője a folyamatosság, a differenciáltság és a komplexség. a továbbképzésnek olyan rendszerét alkalmazzák itt, amelyben a képesítés nélküli nevelőtől az igazgatóig a megye minden pedagógusa megtalálhatja a számára legalkalmasabb képzési formát. ezt követően dr. bodó lászló, az országos pedagógiai intézet főigazgatóhelyettese tartott vitaindítót a pedagógus továbbképzés jelenlegi helyzetéről és távlati terveiről.

csütörtökön a tanácskozás résztvevői felkeresik a megye több oktatási és közművelődési intézményét. /mti/

--

15.03/bzs

- 18 -

bb 28. koktél a budapesti mongol nagykövetségen - fogadás ulambatorban

t bc/mm zs bzs bs

1975. október 8.

a magyar-mongol barátsági és együttműködési szerződés aláírásának 10. évfordulója alkalmából bamdarijn dügerszüren, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete szerdán koktélt adott a nagykövetségnek.

részt vett a koktélon dr.maróthy lászló, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kisz kb első titkára, borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese, péter jános, az országgyűlés alelnöke, dr.korom mihály igazságügyminiszter, dr.schultheisz emil egészségügyi miniszter, marjai józsef külügyminisztériumi államtitkár, rácz pál külügyminiszterhelyettes, varga istván, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője.

x x x

az évforduló alkalmából kádas istván, hazánk ulambatori nagykövete fogadást adott, amelyen megjelent szonmin luvszan, a mongol népi forradalmi párt politikai bizottságának tagja, a nagy népi hurál elnökségének első elnökhelyettese, nyamin luvszancsültem, a nagy népi hurál elnöke, damdingijn gombozsav, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, továbbá a mongol politikai és társadalmi élet számos vezetője. /mti/

--

bb 29. befejeződött a iv. országos szervezéstudományi konferencia

vid/kz bzs bs

1975. október 8.

szerdán befejeződött a balatonfüreden megrendezett országos szervezéstudományi konferencia. a háromnapos tanácskozáson csaknem 800 szervezés- és vezetéstudománnyal foglalkozó szakember vett részt. három szekcióban több mint 60 előadás hangzott el a munka- és az üzemszervezés időszzerű kérdéseiről. a szerdai záróülésen drecin józsef, az országos tervhivatal elnökhelyettese elemezte hazánk jelenlegi gazdaságpolitikai célkitűzéseit és a szervezési szakemberek azokkal összefüggő feladatait.

/folyt. köv./
15.10/bzs

- 19 -

bb 29. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

mint hangsúlyozta, az ország munkaerő helyzetében már a közeljövőben komoly változás következik be: az előttünk lévő évtizedben az iparban csökkenő munkaerő létszámmal kell a feladatokat ellátni. a külkereskedelmi cserearányok előreláthatóan tovább romlanak, az ország gazdaságának stabilitását elsősorban a munka hatékonyságának fokozásával lehet javítani. ebből a szempontból az előadó állást foglalt azokkal az egyes üzemeknél, vállalatoknál tapasztalható törekvésekkel szemben, amelyek a hatékonyság ellen irányulnak. ezek közé sorolta többek között az állóeszközök kihasználatlanságát, a túlzott beruházási igényeket, valamint az anyag és energia pocsékolását. elmondotta, hogy több településen fejlesztési terveket készítenek anélkül, hogy a szükséges munkaerő biztosításáról meggyőződtek volna.

Lezár

a következő évek gazdaságpolitikai feladatainak megoldásában, hangoztatta végül dr. cin józsef, nagy szerepe lesz a szervezésnek. ebben a munkában a vállalatok vezetőinek szoros együtt kell működniük a szervező szakemberekkel.

az országos szervezéstudományi konferencia meitner tamásnak, a szervezés-és vezetéstudományi társaság szervezési szakosztálya elnökének zárszavával ért véget. /mti/

-. -

bb 30. könyv az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányáról

i ró /gk zs bzs bs

1975. október 8.

a napokban kerül a könyvesboltokba a kossuth kiadó új kötete, amely hiteles fordításban, teljes terjedelemben adja közre az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányát. a 100 ezer példányban kiadott könyv - a finn kormány által őrzött eredeti példány hiteles másolata - áttekintést nyújt a záróokmány aláírását megelőző időszak diplomáciai tevékenységéről is.

a könyv - az eredeti dokumentumhoz hasonlóan - tartalmazza a záróokmány fejezeteit. az első fejezet az európai biztonsággal összefüggő kérdések cím alatt megjelent szöveget tartalmazza, a második a gazdaság, a tudomány és a technika, valamint a környezetvédelem területén tervezett együttműködést taglalja.

15.25/bzs

- 20 -

/folyt. köv./

16³⁰

bb 30. /könyv ... 1. folyt./bzs

külön fejezet szól a földközi-tengeri biztonsággal és együttműködéssel összefüggő kérdésekről. a humanitárius és egyéb területeken tervezett együttműködés fejezetcím alatt az emberek közötti kapcsolatokkal, a családok újraegyesítésével összefüggő kérdések szerepelnek. ismerteti a kiadvány a záródokumentumnak az egyéni és csoportos turizmus feltételeinek javításáról, a kulturális együttműködés és csere mellett az információ terjesztésének, hozzáférhetőségének és cseréjének tervezett javításáról szóló részét, s felsorolja az értekezletet követő intézkedéseket is.

a helsinki aláírt dokumentum teljes szövegén kívül a könyv teljes terjedelemben közli kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának, a magyar küldöttség vezetőjének az európai biztonsági és együttműködési értekezlet zárószakaszán elhangzott felszólalását és az értekezlet után a magyar televízióknak adott nyilatkozatát is. /mti/

-. -

bb 31. színes riportfilm a vietnami delegáció magyarországi látogatásáról

i ró/gk zs bzs bs

1975. október 8.

a mafilm híradó- és dokumentumfilm stúdiójának kollektívája színes riportfilmben örökítette meg a vietnami párt- és kormányküldöttség magyarországi látogatásának eseményeit. a filmet példa nélküli gyorsasággal készítették el a stúdió, illetve a magyar filmlaboratórium szakemberei: néhány órával azután, hogy a testvéri vietnami nép küldötteinek repülőgépe ferihegyen a levegőbe emelkedett, a körüti híradómoziban máris műsorra tűzték a „találkozás békében„ című filmet. a/ a színes filmek átlagos átfutási ideje három hét./ a riportfilmet több budapesti és vidéki filmszínház is műsorra tűzte. /mti/

-. -

bb 32. vihar a kisalföldön - gyorsvonal sebességű széllokések a fertő tón

vid/kz bzs bs

1975. október 8.

a megélénkülő szél szerdán viharossá fokozódott a kisalföldön és sopron térségében. a fertő tó hullámain gyorsvonalat sebességű széllokések a fenéig felkorbácsolták. az erős széllokések az osztrák oldalról a tó vizének egy részét valószínűleg átnyomták a magyar területre.

15.32/bzs

- 21 -

/folyt. köv./

16³⁵

bb 32. /vihar a ... 1. folyt./bzs

a magyar oldalon szinte egyik órától a δ , jelentősen megemelkedett a vízszint. a fertő tónak ez a sajátos vízmozgása megzavarta a halállomány és a madárvilág megszokott életét. a magyar oldalon átmenetileg eddig száraz területek, szikes legelők, nádasok kerültek víz alá. a víz visszahúzódása a szél erejének mérséklődésétől függ.

↳ másokra

a vihar kisebb károkat is okozott. televíziós antennákat szaggatott le és megtépázta a termelészövetkezeti majorok épületeit, a táblák végén összehordott terményeket. /mti/

--

bb 33. csütörtökön: próbafűtés 102.000 budapesti lakásban - a távfűtő művek tájékoztatója

i gy/s zs bzs bs

1975. október 8.

a hivatalos fűtési idény csak október 15-én kezdődik, a hideg, szeles időjárásra tekintettel azonban a fővárosi távfűtő művek már csütörtökön munkába állítja fűtőberendezéseit. a csütörtöki próbafűtés alkalmával összesen 102.000 - a tavalyinál 12.000-rel több - lakás kellemes hőmérsékletéről gondoskodnak.

mint a fővárosi távfűtő művek illetékesei elmondták, ez év végéig még körülbelül további 4000 lakást kapcsolnak be a hálózatba. ezek egy része már az idén beköltözhető, de lesznek olyan otthonok is, amelyeket az építők csak jövőre adnak át, viszont munkájukhoz ugynevezett temperált fűtést kapnak. ezért már az épülő lakóházakat is bekapcsolják a hálózatba. a következő hónapokban újpest épülő városközpontjában, a kőbánya-ujhegyi, a békásmegyeri, a kelenföldi lakótelepen, a józsefvárosi rekonstrukció és a pesterzsébeti városközpont építési területén adódik nagyobb szabású feladat.

a vállalat a téli előkészületek során a karbantartásokat a tervezett szeptember 30-i határidő előtt befejezte. összesen 190 kilométer hosszú távfűtési vezetékszakaszt, továbbá mintegy 1250 hőközpontot, ezen belül 21 fűtőművet vizsgáltak felül.

/folyt. köv./
15.45/bzs

- 22 -

16^{uo}
P

bb 33. /csütörtökön: próbafűtés ... 1. folyt./bzs

az ujjpalotai, a füredi uti és az óbudai lakótelepeken egy-egy új kazánt telepítenek a meglévők mellé. a kapacitást növelő kazánokat még ebben az évben üzembe helyezik. óbudán a harcsa utcai tömbkazánházhoz kapcsolódó távvezeték kiépítésén dolgoznak. a tervek szerint a vezetéket még ebben az esztendőben lefektetik, a jelenleg működő korszerűtlen kazánokat jövőre lebontják, s a körzetbe tartozó mintegy 300 lakást az óbudai fűtőmű hálózatába kapcsolják be.

a fűtési idényben a fővárosi távfűtő művek fokozott figyelmet fordít az ésszerű takarékosagra. a három nagy fűtőművi körzetben - óbudán, ujjpalotán és a füredi uti lakótelep egy részén - korszerű fűtőszabályozó készülékeket építettek be a hőközpontokba. segítségükkel - a számítások szerint - a néhány ezer lakást érintő körzetekben a hőenergia mintegy 10 százaléka takarítható meg. a tervek szerint további hőközpontokat is felszerelnek majd szabályozó készülékekkel. ezek egyik legfőbb előnye, hogy a kezelőszemélyzetet pótolják és a túlfűtést kiküszöbölik. érzékeny, finom műszereik például elősegítik a lakóépületek északi vagy déli oldalán elhelyezkedő lakások hőmérsékletkülönbségeinek kiegyenlítését is. /mti/

--

bb.35. ifjúsági ház alapkövetétele szentesen

vid-/kz/fé la

1975.október 8.

új ifjúsági ház alapkövét rakták le szerdán szentesen. müller józsefné, a csongrád megyei tanács osztályvezetője a város felszabadulásának eseményeire, a három évtized alatt a város fejlesztésében elért eredményekre utaló dokumentumokat helyezte el az alapköben.

a huszonöt millió forintos költséggel felépülő ifjúsági házat a terv szerint két év múlva adják át rendeltetésének. a város fiataljai a tereprendezésben, a környék fásításában, parkosításában, a víz, villany és csatornaszerelési munkálatokban társadalmi munkával működnek közre. /mti/

15.55/fé

-23-

16^{us}
P

bb 39. e m b a r g ó : 18.30 óráig!!!

k ö z ö s k ö z l e m é n y

a vietnami dolgozók pártja és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya küldöttségének magyarországi látogatásáról

zs bzs La

1975. október 8.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának és a magyar népköztársaság minisztertanácsának meghívására 1975. október 3. és 8. között Le duan elvtársnak, a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága első titkárának vezetésével hivatalos baráti látogatást tett a magyar népköztársaságban a vietnami dolgozók pártjának és a vietnami demokratikus köztársaság kormányának küldöttsége.

a vietnami küldöttséget a magyar népköztársaságban mindenütt nagyon forró baráti fogadtatásban részesítették, ami ismét tanusította a két szocialista ország, pártjaink, kormányaink és népeink közötti testvéri szolidaritást a béke és a szocializmus nemes ügyéért folytatott közös harcban.

a vietnami küldöttség magyarországi tartózkodása idején a két fél tárgyalásokat folytatott, amelyeken részt vettek

- magyar részről: kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára, a magyar tárgyaló küldöttség vezetője, huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, gyenes andrás, az mszmp központi bizottságának titkára, rácz pál külügyminiszterhelyettes, az mszmp kb tagja, dr. dóró györgy, az országos tervhivatal elnökhelyettese, tordai jenő külkereskedelmi miniszterhelyettes, némety béla, a magyar népköztársaság hanoi nagykövete;

- vietnami részről: le duan, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának első titkára, a vietnami tárgyaló küldöttség vezetője, le thanh nghi, a vdp kb politikai bizottságának tagja, a vdk kormányának elnökhelyettese, nguyen co thach külügyminiszterhelyettes, nguyen van kha, a vdp kb gazdasági bizottságának helyettes vezetője, le khac, az állami tervbizottság elnökhelyettese, nguyen van dao külkereskedelmi miniszterhelyettes, nguyen manh cam, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövete.

/folyt. köv./
16.05/bzs

- 24 -

16⁵⁰

bb 39. /közös közlemény 1. folyt./bzs

a barátság, az elvtársi megértés és egyetértés légkörében, a testvéri szolidaritás szellemében folytatott tárgyalásokon megvitatták a két ország, a két párt összefogása erősítésének, együttműködése fejlesztésének kérdéseit. véleményt cseréltek a nemzetközi helyzet és a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű problémáiról. a tárgyalásokon nézetazonosság nyilvánult meg a megvitatott kérdésekben.

a magyar vezetők tájékoztatást adtak a magyar népköztársaság helyzetéről, a magyar szocialista munkáspárt xi. kongresszusának határozatairól és a párt programnyilatkozatáról, a béke és a nemzetközi enyhülés erősítéséhez való hozzájárulásukról. ismertették a szocialista társadalom építésében elért eddigi eredményeket, a bel- és külpolitikai feladatokat.

a vietnami tárgyaló küldöttség nagyra értékelte a magyar népnek a magyar szocialista munkáspárt kipróbált vezetésével elért nagy eredményeit a szocialista társadalom építésének minden területén. kifejezte azt a meggyőződését, hogy a magyar népköztársaság az mszmp xi. kongresszusának határozatai és a párt programnyilatkozata alapján sikerrel halad előre a fejlett szocialista társadalom felépítésének útján. elismeréssel rámutatott: a magyar népköztársaság - a többi szocialista országgal együtt - nagymértékben hozzájárul a szocializmus, a társadalmi haladás, a demokrácia, a nemzeti függetlenség, a béke ügyéért küzdő erők befolyásának szüntelen növekedéséhez.

a vietnami fél tájékoztatást adott a vietnami nép nagy győzelméről az amerikai agresszorok ellen vívott honvédelmi harcban és az új forradalmi szakasz feladatairól.

a vietnami nép - a többi indokínai országgal vállalva, a testvéri magyar népköztársaságnak, a többi szocialista országnak, a világ haladó antiimperialista erőinek nagy és értékes segítségét élvezve - a vietnami dolgozók pártja vezetésével, hosszú, áldozatos harcot vívott az amerikai imperialista agresszorok ellen, dicsőséges győzelmet aratott, s valóra váltotta ho si minh elnök végakarátát. most a vietnami nép, a kivívott győzelmet megszilárdítva, a népgazdaság helyreállításán és fejlesztésén, életszínvonalának emelésén, a békés, egységes, független, demokratikus és szocialista vietnami felépítésén munkálkodik.

/folyt. köv./
16.10/bzs

- 25 -

16⁵⁰

bb 39. /közös közlemény 2. folyt./bzs

a magyar tárgyaló fél hangsúlyozta, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság kormánya nagyra értékeli a hős vietnami nép történelmi és nemzetközi jelentőségű győzelmét, s a vietnami dolgozók pártjának politikáját, a vietnami nép nagy győzelmének meghatározó tényezőjét. a vietnami nép győzelmét a szocializmust építő magyar nép sajátjának is tekinti. e győzelem a szocialista világ, az egész haladó emberiség diadala. a vietnami nép győzelme méltó hozzájárulás a világ népeinek küzdelméhez az imperializmus, a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen, a békéért, a függetlenségért, a demokráciáért, és a szocializmusért.

a magyar vezetők hangsúlyozták, hogy a magyar népköztársaság, internacionalista politikájának megfelelően, a jövőben is megad minden tőle telhető segítséget a vietnami népnek az imperialista agresszió által ütött sebek begyógyításához, a békés alkotó munka kibontakoztatásához, a szocializmus építéséhez.

a vietnami küldöttség tolmácsolta a vietnami dolgozók pártja központi bizottsága, a vietnami demokratikus köztársaság kormánya és az egész vietnami nép mély háláját, őszinte köszönetét azért az értékes segítségért, amellyel a magyar szocialista munkáspárt, a magyar népköztársaság kormánya és az egész magyar nép támogatta az amerikai agresszorok ellen, a függetlenségért, a szabadságért, a haza egyesítéséért vívott honvédő harcát, valamint a szocializmus építését. nagyra értékelték a magyar népköztársaság hasznos részvételét a vietnami nemzetközi ellenőrző és felügyelő bizottságban. a magyar tagozat, a vietnamra vonatkozó párizsi egyezmény szelleméhez hűen, méltóképpen hozzájárult ahhoz, hogy a bizottság pontosan teljesítse az egyezményben meghatározott feladatát. ez értékes hozzájárulást jelentett a vietnami nép igazságos harcához.

a felek forrón üdvözlék a szocialista országoknak a szocializmus és a kommunizmus építésében elért nagyszerű eredményeit; a munkásmozgalom, a dolgozó nép harcának szüntelen erősödését a tőkés országokban a békéért és a demokráciáért, az el nem kötelezett országok és a nemzeti felszabadító mozgalom kiemelkedő sikereit az imperializmus, a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen, a nemzeti függetlenségért és társadalmi haladásért vívott küzdelemben. a világ három forradalmi erejének nagy győzelmei alapvetően kedvező változásokat hoztak létre a világ népei számára.

/folyt. köv./
16.15/bzs

- 26 -

1700

bb 39. /közös közlemény 3. folyt./bzs

a két fél megállapította, hogy az európai szocialista országok nagy eredményeket értek el a kontinens békéjének és biztonságának megszilárdítása terén, aminek tanubizonyosága az európai biztonsági és együttműködési értekezlet sikeres megtartása. a két fél úgy véli, hogy a szocialista országok erejének állandó növelése minden területen az európai béke és biztonság garantálásának meghatározó tényezője.

forrón üdvözlük a laoszi és a kambodzsi nép nagy győzelmét, amely a vietnami nép győzelmével együtt új távlatokat nyitott a délkelet-ázsiai térség népei számára a nemzeti függetlenségért, a békéért és a társadalmi haladásért folytatott harcban.

a két fél teljes mértékben támogatja délkelet-ázsiai népeinek harcát a békéért, a függetlenségért, a pozitív semlegességért; és azt a követelést, hogy az egyesült államok maradéktalanul vonja ki csapatait és számolja fel katonai bázisait ebben a térségben.

a két fél teljes mértékben támogatja a koreai népi demokratikus köztársaság javaslatait korea békés, demokratikus egyesítésére.

a két tárgyaló fél sikraszállt a közel-keleti válság oly módon történő átfogó politikai rendezése érdekében, hogy az biztosítsa valamennyi izrael által megszállt arab terület kiürítését, a palesztinai nép nemzeti jogainak helyreállítását, a térség valamennyi országának biztonságát.

szolidaritásáról biztosította a forradalmi vívmányainak védelméért, a demokrácia megőrzéséért küzdő portugál népet.

a magyar és a vietnami nép követeli luis corvalán elvtárs, és minden bebörtönzött chilei hazafi szabadon bocsátását.

támogatják a spanyol nép küzdelmét demokratikus jogaiért.

további támogatásukról biztosítják a nemzetközi munkásosztály forradalmi osztagainak harcát a monopoltőke ellen, valamint ázsia, afrika és latin-amerika népeinek harcát az imperializmus, a gyarmatosítás és a neokolonializmus ellen.

/folyt. köv./
16.20/bzs

- 27 -

1705

bb.39. /közös közlemény

4. folyt. /bzs

a magyar szocialista munkáspárt és a vietnami dolgozók pártja a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus elvei alapján folytatja erőfeszítéseit annak érdekében, hogy tevékenyen hozzájáruljon a szocialista országok, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom egységének, valamennyi antiimperialista erő összefogásának megszilárdításához a nemzetközi békéért, a nemzeti függetlenségért, a demokráciáért és a társadalmi haladásért folytatott harcban. eltökélt szándékuk: minden lehetőt megtesznek annak érdekében, hogy tovább növekedjenek a szocializmus erői és más antiimperialista erők, amelyek - meggyőződésük szerint - a nemzetközi helyzetben bekövetkezett pozitív változások visszafordíthatatlanná tételének legfontosabb biztosítékát jelentik.

a két fél megelégedéssel állapította meg, hogy a magyar szocialista munkáspárt és a vietnami dolgozók pártja, a vietnami demokratikus köztársaság és a magyar népköztársaság közötti testvéri barátság és harci szolidaritás mind jobban erősödik és fejlődik. magyarország és vietnam között teljes bizalom, kölcsönös támogatás, szoros együttműködés, egymás iránti tisztelet és kölcsönös megértés van. magyarország és vietnam a marxizmus-leninizmus és a proletár internacionalizmus alapján nyugvó kapcsolata hosszú forradalmi harcban kiállta a próbát.

a két fél elhatározta: annak érdekében, hogy még jobban elősegítsék a két nép összefogását, erejének növelését, további közös erőfeszítéseket tesznek az együttműködés, a kapcsolatok erősítésére és fejlesztésére a politika, a diplomácia, a gazdaság és a kultúra területén.

a látogatás során a felek a két ország gazdasági és műszaki-tudományos együttműködésének 1976-80. közötti fejlesztéséről és hosszulejáratu hitelről megállapodást, a magyar-vietnami gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság v. ülészakának munkájáról jegyzőkönyvet, továbbá új hosszulejáratu kulturális és tudományos együttműködési egyezményt írtak alá.

a vietnami dolgozók pártja és a vietnami demokratikus köztársaság kormánya küldöttségének a magyar népköztársaságban tett hivatalos baráti látogatása, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar népköztársaság minisztertanácsa képviselőivel folytatott tárgyalásai, s azok eredményei nagymértékben hozzájárultak a két párt, a két ország és nép testvéri barátságának és összefogásának további megszilárdításához, sokoldalú együttműködésük fejlesztéséhez; előmozdították a szocialista országok összefogásának, a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősítését, a marxizmus-leninizmus és a proletárinternacionalizmus alapján. a vietnami párt- és kormányküldöttség őszinte köszönetét fejezte ki azért a forró és ünnepélyes fogadtatásért, amelyben a magyar szocialista munkáspárt, a magyar kormány és a magyar nép a küldöttséget magyarországi látogatása során részesítette./mti/

16.25/bzs

- 28 -

1710

bb.34. szépvölgyi zoltán moszkvába utazott

t gy/zsu/zs/fé la

1975.október 8.

szépvölgyi zoltánnak, a fővárosi tanács elnökének vezetésével szerdán moszkvába utazott a fővárosi tanács delegációja. a szovjet fővárosban egyezményt írnak alá a budapesti sportpalota közös tervezéséről és építéséről./mti/

--

bb.36. a debreceni déri muzeum műkincsei turkeven

vid-/kz/fé la

1975.október 8.

a debreceni déri muzeum műkincseit és a déri gyűjtemény őntárgyait bemutató kiállítás nyílt meg szerdán a turkevei finta muzeumban. a két terem megtöltő tárlat első része tablókön szemlélteti a muzeum birtokában lévő értékes műkincseket, régészeti leleteket, képzőművészeti alkotásokat, néprajzi és természettudományi értékeket. a másik teremben mintegy ötven őntárgyat vonultattak fel. a különböző méretű és formájú tálak, kupák, edények és egyéb eszközök a reneszansz kortól a múlt század elejéig reprezentálják az őntárgyak készítőinek gazdag fantáziájú művészetét. ékessége a bemutatónak többek között egy 250 éves gazdag díszítésű számovár. a muzeumi hónap egyik legrangosabb szolnok megyei tárlatát október végéig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.37. népfrentküldöttség utazott helsinkibe

gk/zs/fé la

1975.október 8.

dr. ortutay gyulának, a hazafias népfrent országos tanácsa al-elnökének vezetésével szerdán népfrentküldöttség utazott helsinkibe a finn-magyar társaság megalakulásának 25.évfordulója alkalmából rendezendő jubileumi ünnepekre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren s.hegedüs lászló, a hmf ot titkára bucsúztatta. ott volt paul jyrka:nkallio, a finn köztársaság budapesti nagykövete./mti/

--

-29-

bb.38. népművészeti kiállítás hódmezővásárhelyen

vid/fé la

1975.október 8.

népművészeti kiállítás nyílt szerdán hódmezővásárhelyen. jellegzetes formakincsű és színvilágú vásárhelyi himzések, stilizált madár, gránátalma és virág formákkal díszített terítők, falvédők mellett kézicsomózású és ugyancsak vásárhelyi motívumokkal díszített faliszőnyegek kerültek a közönség elé. a helyi anyagipari szövetkezet által kiállított termékek ugyancsak a város évszázados fazekashagyományai alapján készültek. tányérok, korsók, boros-és tálaskészletek megújítva őrzik a régi mesterek által alkalmazott forma- és színvilágot./mti/

--

bb.40. dr.martos istvánné,

sc/tr/fé la

1975.október 8.

szakszervezetek budapesti tanácsának vezető titkára, a skót szakszervezeti kongresszus nőbizottságának meghívására szerdán skóciába utazott, hogy részt vegyen a nők nemzetközi éve alkalmából rendezendő glasgowi nemzetközi konferencián./mti/

--

bb.41. dapsi károly kitüntetése

gg/fé la

1975.október 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa dapsi károlynak, a csepel vas-és fémművek tröszt személyzeti és szociális vezérigazgató helyettesének eredményes munkája elismerésül nyugállományba vonulása alkalmából a munka vörös zászló érdemrendje kitüntetést adományozta. a kitüntetést locsonczy pál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál nemeslaki tivadar kohó- és gépipari miniszter./mti/

--

16.30/fé

-30-

M²⁰

50.

bb.42. átadták a kisz kb vándorzászlaját a kilián györgy repülő műszaki főiskola kisz szervezetének

vid/kz/fé la

1975.október 8.

a kisz központi bizottsága vándorzászlajával tüntették ki a szolnoki kilián györgy repülő műszaki főiskola kisz szervezetét. a szerdán délután, a helyőrségi klubban rendezett ünnepségen szivós antal, a megyei kisz bizottság első titkára adta át a magas elismerést pintér istván hadnagynak, a kisz bizottság első titkárnak.

az ünnepségen a főiskola csapatzászlajára szalagot kötöttek a tiszamenti vegyiművek kisz fiataljai és a ságvári köruti általános iskola uttörői. a pajtások műsorral is köszöntötték a vándorzászlót immár - megszakítással - harmadik alkalommal elnyert főiskolai katonafiatalokat. az ünnepség végén parancsnoki és kisz dicséreteket, jutalmakat adtak át a szervezeti életben, a fegyelmezettségben, a tanulmányi előmenetelben és a társadalmi munkában kitűnteknek./mti/

--

bb.45. országos burgonyatárolási bemutató nyírmadán

vid-/kz/gné /fé la

1975.október 8.

országos burgonyatárolási tapasztalatcserét és bemutatót rendeztek szerdán a nyírmadai állami gazdaságban. a résztvevő szakemberek tájékoztatást kaptak a burgonyatárolás fejlesztésének célkitűzéseiről, majd megismerkedtek a nyírmadai gazdaságban alkalmazott tárolási módszerrel. a gazdaságban a hagyományos már nem kielégítően biztonságos és drága prizmás tárolás megszüntetésére egy régi épületből 500 vagonos úgynevezett nagyhalmos, szellőztető rendszerű tárolót alakítottak ki. e tárolót a gazdaság saját termésével nem is tudja megtölteni, ezért a társgazdaságoktól is többszáz vagon burgonyát vásárol fel. a korszerű tárházban csomagoló is működik, s így a gazdaságból 2.5 kilogrammos csomagokban kapja a kereskedelem a burgonyát./mti/

--

bb.44. köszönetnyilvánítás

zs/fé la

1975.október 8.

köszönetünket fejezzük ki mindazoknak, aki férjem, kuhári ferenc elhunytá alkalmából együttérzésüket nyilvánították.

kuhári ferencné és családja./mti/

--

M²⁵

-31-

bb.43. kedvez az időjárás a betakarításnak - naponta 50 ezer hektáron vetik el a búzát

1 kg/mm/ie/fé la

1975. október 8.

kedvez az időjárás az őszi mezőgazdasági munkálatoknak, a száraz, napsütötte heteket kihasználva lendületes munka folyik a földeken. a betakarítással a sokéves átlagnál jóval előbbre járnak a gazdaságok - mondották a mezőgazdasági és élelmezés-ügyi minisztérium illetékesei az mti munkatársának - különösen a burgonyaszedés halad jó ütemben, az összes termés 90 százalékát már felszedték. a cukorrépa felszedésének ütemével a feldolgozás már nem is tud lépést tartani, ezért most némileg lassítják is a további szedést a földeken. biológiailag ugyanis még sok helyen nem teljesen érett a cukorrépa, s így csak rövidebb ideig lenne tárolható a feldolgozás előtt. ezért most a szállító kapacitás egy részét más termények, mint a szója és a napraforgó fuvarozására csoportosítják át sok helyen.

a napos, száraz idő hatására a kukorica tápértéke az átlagosnál nagyobb viktartalma pedig 16-28 százalék között változik, amíg tavaly elérte a 35-40 százalékot is. az összes terület egyharmadáról törték le eddig a termést, s most célszerű gyorsítani a kukorica-betakarítást. a napsütés a szőlőnek is jót tett, szeptember óta nőtt a cukorfoka. a déli tájak, főként bács-kiskun megye homokvidékein járnak legelőrébb a gazdaságok a szőlőszürettel. az almaszedésnél szabolcs megyében az iskolák diáksága is segít: előreláthatóan a hónap végéig tart ennek a gyümölcsnek a folyamatos szedése.

más mezőgazdasági munkáknak, mint a szántásnak és talaj-előkészítésnek kevésbé előnyös ez a hosszú szárazság, ebben a fontos őszi munkában helyenként némi lemaradás is tapasztalható, különösen ott, ahol már hónapok óta nem volt jelentős esőzés. így békés, csongrád, hajdu és szolnok megyében. befejezés előtt áll az őszi árpa vetése. a vetési előírányzott rozs 75-80 százaléka került eddig már földbe de célszerű lenne meggyorsítani ezt a munkát. a buza egyharmadát vetették el eddig, naponta mintegy 50 ezer hektárral nől a búzával bevetett terület. a frissen földbe kerülő magok egyenletes keléséhez azonban kiadós esőre lenne szükség. /mti/

--

bb.52. sárai tibort,

gk/zs/fé la

1975. október 8.

a magyar zeneművészek szövetségének főtítkárát alelnökké választotta az unesco nemzetközi zenei tanácsának kanadában tartott közgyűlése. /mti/

--

16.48; fé

-32-

1430

bb 46. új állandó kiállítás a magyar vegyészeti muzeumban

vid/kz bzs la

1975. október 8.

szerdán a várpalotai magyar vegyészeti muzeumban papjános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára megnyitotta a „a magyar vegyipar három évtizedes fejlődése” című kiállítást. hangoztatta, hogy ebben az időszakban óriási mértékű volt a mennyiségi és a minőségi növekedés. 1950-hez viszonyítva 25-szörösére nőtt vegyiparunk termelése, s az akkori éves termékcsoportokban a fejlődés átlagát is túlszárnyalta a növekedés, így például százszorosára nőtt a nitrogén műtrágyagyártás, 50-szeresére a foszfor műtrágya előállítás.

ennek a nagyszabású változásnak legjellemzőbb szakaszait és üzemait mutatja be az új 400 négyzetméternyi területen berendezett kiállítás. a két teremben a fényképek és grafikonok mellett helyet kapott többek között a péti nitrogénművek ammónia üzemének, a fűzfői nitrokémia növényvédőszer üzemének, az ajkai alukohó vörösiszap ülepítőjének makettje is. bemutatták azokat a vegyipari termékeket, amelyek ma már tért hódítanak az élet valamennyi területén.

az 1969-ben megnyitott magyar vegyészeti muzeumnak ez a második állandó kiállítása, ezt megelőzően már gazdag anyagot gyűjtöttek össze a magyar vegyészet kialakulásának történetéről 1850-ig. az 1800-as évek végétől a felszabadulásig terjedő időszak vegyészeti történetét most dolgozzák fel a szakemberek hazánk valamennyi jelentősebb vegyipari vállalatának segítségével. /mti/

--

bb 47. viz, levegő, élet-környezetvédelmi kiállítás
székesfehérvárott

vid/kz bzs la

1975. október 8.

„viz, levegő, élet” címmel környezetvédelmi kiállítás nyílt szerdán székesfehérvárott. a tárlaton a levegőtisztaság védelem, a vízminőségvédelem, a szennyvittisztítás, a kézi hulladékkezelés, a talajvédelem, a zajelhárítás, valamint a táj- és természetvédelem eredményeivel, feladataival ismerkedhetnek meg a látogatók. a kiállítást závodí imre, a fejér megyei tanács elnöke nyitotta meg. /mti/

--

17.00/bzs

- 33 -

1735

bb 48. uránbányász faragók tárlata pécsett

vid/kz bzs la

1975. október 8.

uránbányász faragók munkáiból nyílt kiállítás szerdán pécsett. a mecseki ércbányászati vállalat fiatal dolgozóinak - gyulai istván vájárnak, haklik mihály vájárnak, pénzes istván mélyépitési tervezőnek és szabó ferenc esztergályosnak - fa- és csontfaragványaiban gyönyörködhet a közönség. alkotómunkájuk ma már több mint hobby. az utóbbi években készült műveikből harmincnégyet fogadott el a zsüri és talált méltónak a bemutatásra. a négy uránbányásznak ez az első együttes tárlata, amely október végéig látogatható a ságvári endre művelődési házban. /mti/

-.-

bb 49. 2600 hektár erdő a pihenés szolgálatában sopronban

vid bzs la

1975. október 8.

a sopront félkörben átkaroló hegyvidék 2600 hektár erdejét, amely alpesi klímájával egyedülálló az egész kárpát-medencében, teljesen a pihenés, a turizmus szolgálatába állítják. - mutattak rá a soproni műszaki hetek keretében szerdán rendezett környezetvédelmi anketon. a nagykiterjedésű erdőségben a soproni tanulmányi erdőgazdaság öt évvel ezelőtt kezdte meg a sétautak, a pihenőhelyek számának gyarapítását. megtörtént az első erdei játszótér kialakítása, amelyet ujjak követnek. két új kilátót is létesítettek a kecske-hegyen és brennbergbánya közelében, a kőrösháti magaslaton.

a várostól távoleső kiránduló erdőkben fából készült pihenőházakat építenek, amelyekben vihar esetén hosszabb időt is el lehet tölteni kulturált körülmények között. a jövőben a fertő tó menti dombsort és a nagyecenk környéki erdőket is fokozatosan bekapcsolják a kiránduló programokba. e területeken is felújítják az erdők faállományát és sétautakat építenek. felújítják a soproni erdők fenyveseit, s újból fenyőerdőket telepítenek azokon a kopáros hegyoldalakon, ahol a két világháború között és főleg a második világháború idején, kiirtották az évszázados fenyőerdőket. /mti/

-.-

17.05/bzs

- 34 -

1800

bb 50. magyar-amerikai gazdasági tárgyalások

sl ie bzs la

1975. október 8.

szerdán budapestre érkezett rogers c.b. morton, az egyesült államok kereskedelemügyi minisztere és kísérete. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta. jelen volt eugene v. mcauliffe, az egyesült államok budapesti nagykövete.

a külkereskedelmi minisztériumban folytatott tárgyalások során a két miniszter áttekintette a magyar-usa gazdasági kapcsolatok aktuális kérdéseit. /mti/

-.-

bb 51. Lázár györgy fogadta rogers mortont

t sl/gg ie bzs la

1975. október 8.

Lázár györgy, a minisztertanács elnöke szerda délután hivatalában fogadta rogers c.b. mortont, az egyesült államok kereskedelemügyi miniszterét.

a szívélyes légkörű eszmecsereén részt vett dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter és eugene v. mcauliffe, az egyesült államok budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb 53. Losonczi pál,

gg zs bzs la

1975. október 8.

az elnöki tanács elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta dr. palotás rezsőt, hazánknak az olasz köztársaságba akkreditált új nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-.-

bb 54. Losonczi pál,

gg zs bzs la

1975. október 8.

az elnöki tanács elnöke, Lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta szigeti károlyt, hazánknak kuvait államba akkreditált nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére. /mti/

-.-

17.38/bzs

- 35 -

1810

bb 55. pályaválasztási kiállítás tatabányán

vid/kz bzs la

1975. október 8.

a komárom megyei pályaválasztási intézet fennállása óta minden évben megrendezte a megyei pályaválasztási vándorkiállítást, s ennek évente 8-10 ezer látogatója van. szerdán a 6. ilyen kiállítást nyitották meg tatabányán a dózsakerti iskolában. mintegy 50 tablón mutatják be a csaknem 30 középfokú oktatási intézménynek, illetve kollégiumnak az életét. a kiállítást 7 hetes vándorútja során a megye másik négy városába, valamint dorogra és kisbérre viszik el. mindenütt helyi anyaggal, az üzemek termékeivel, az iskolák, szakmunkásképző intézetek oktatási eszközeivel egészítik ki. /mti/

--

bb 56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

bzs la

1975. október 8.

23. a kgm sajtótájékoztatója
24. vietnami társadalmi aktivisták érkeztek pihenésre
25. képzőművészeti főiskola
26. építésügyi jogászok országos tanácskozása
27. tanácskozás a pedagógusok továbbképzéséről
28. koktél a budapesti mongol nagykövetségen
29. szervezéstudományi konferencia
30. könyv az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányáról
31. színes riportfilm a vietnami küldöttség látogatásáról
32. vihar a kisalföldön
33. a távfűtőművek tájékoztatója
34. szépülgyi zoltán moszkvába utazott
35. ifjúsági ház alapkövetétele
36. a déri muzeum kincsei turkevén
37. népfront küldöttség utazott helsinkibe
38. népművészeti kiállítás hódmezővásárhelyen
39. közös közlemény
40. dr. martos istvánné skóciába utazott
41. dapsi károly kitüntetése
42. átadták a kisz kb vándorzászlaját
43. betakarítás
44. köszönetnyilvánítás
45. burgonyatárolási bemutató
46. új kiállítás a vegyészeti muzeumban
47. környezetvédelmi kiállítás
48. uránbányász faragók tárlata
49. erdő

/folyt. köv./
18.08/bzs

- 36 -

1820

bb 56. /hírjegyzék 1. folyt./bzs

50. magyar-amerikai gazdasági tárgyalások
51. lázár györgy fogadta az amerikai kereskedelmi minisztert
52. sárai tiber
53. magyar vezetők fogadták új olaszországi nagykövetünket
54. magyar vezetők fogadták új kuvaiti nagykövetünket
55. pályaválasztási kiállítás
56. hírjegyzék

/mti/

--

bb 57. toronyzene hódmezővásárhelyen

vid/kz bzs la

1975. október 8.

a hódmezővásárhelyi őszi kulturális hetek érdekes eseményeként szerdán ünnepi toronyzene hangzott el a város főterén. a tanácsháza toronyerkélyéről a helyi állami zeneiskola és a honvéd helyőrség zenekarának tagjai adtak szórakoztató műsort a város lakosainak. /mti/

--

bb 58. felhasználható: 19.30 órától!

drezdai kamaraegyüttes nyiregyházán

vid/kz bzs la

1975. október 8.

az ndk megalakulásának 26. évfordulója alkalmából a drezdai zeneművészeti főiskola hallgatóinak kamaraegyüttese adott hangversenyt szerdán a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképző főiskola bartók termében. a hangverseny előtt dr. sárdi béla főiskolai docens méltatta a német demokratikus közfarsaság megalakulásának jelentőségét, több mint negyedszázados fejlődésének eredményeit. /mti/

--

bb 59. felhasználható: 19.30 órától!

magyar-ndk barátsági gyűlés debrecenben

vid/kz bzs la

1975. október 8.

a hajdu-bihar megyében rendezett magyar-ndk barátsági hét keretében szerdán délután debrecenben, az alföldi nyomdában barátsági nagygyűlést tartottak. a nagygyűlés szónoka magyar józsef, a hajdu-bihar megyei pártbizottság titkára és gerhard reinert, az ndk magyarországi nagykövete volt. mindketten a két nép közötti baráti kapcsolatok, s azon belül a két testvérváros, debrecen és potsdam kapcsolatainak jelentőségét méltatták.

/folyt. köv./
18.33/bzs

- 37 -

1820

bb 59. /magyar-ndk ... 1. folyt./bzs

gerhard reinert nagykövet szerdán délelőtt debrecenben megkoszoruzta a felszabadulási emlékművet, este pedig a barátsági hét és az ndk nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott az arany bika étteremben.

ugyancsak szerdán este a debreceni csokonai színházban bemutatta műsorát az ndk nemzeti néphadseregének „erich weinert”, művészeti együttese. a műsorban népdalok, munkás- és katonadalok, operarészletek szerepeltek. /mti/

-. -

bb 60. időjárásjelentés

gg bzs la 1975. október 8.

a meteorológiai intézet jelenti október 8-án, szerdán 19 órakor:

hűvös, szeles idő

várható időjárás csütörtök estig: felhőátvonulások, elszórtan futózáporral. erős északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 12-16 fok között. /mti/

-. -

bb 61. csütörtökön megkezdí vendéggjátékát budapesten a leningrádi kirov színház stúdióegyüttese

i m/tr zs bzs la 1975. október 8.

csütörtökön kezdi meg vendégszereplését a fővárosi operettszínházban a leningrádi kirov akadémiai opera- és balettszínház stúdióegyüttese.

budapesti bemutatkozásuk során október 9-től 11-ig három különböző műsorral lépnek fel. október 9-én három egyfelvonásos balettet láthatunk a leningrádi táncosok tolmácsolásában, a klasszika-romantika című baletten rossini, bellini, prokofjev, saint-saens, sarasate és mozart dallamaira épült, míg a „rodin szobrai”, prokofjev, berg, webern, debussy zenéjére született.

/folyt. köv./

19.20/bzs

- 38 -

1958

bb 61. /csütörtökön ... 1. folyt./bzs

a „gyakorlatok - xx.” című egyfelvonásos baletten bach muzsikája ihlette. október 10-én a mozartiana című egyfelvonásos baletten; a muszorgszkij, sztravinszkij és prokofjev zenéjére táncolt „orosz mesék”, és a „koreográfiai vázlatok”, kapott helyet a műsorban. október 11-én a leningrádi koreográfiai miniatűrök együttes többek között a glinka zenéjére irt divertimento című baletten és a gavrillin muzsikájára koreografált maljavinói parasztasszonyok című táncjátékot adja elő.

a vendég balettcsoport egyébként először 1958-ban leonyid jakobszon balettmester kezdeményezésére koreográfiai miniatűrök címmel mutatott be műsort. az erről készített televíziós film 1961-ben a monte-carlói fesztiválon az aranynimfa nagydíjat nyerte el. az 55 tagú együttes művészeti vezetője és koreográfusa leonyid jakobszon. a koreográfiai miniatűrök nevet fölvevő társulat tagjai elsősorban olyan fiatal művészek, akiket a kísérletezés, az új kifejezési eszközök és formák keresése jellemez. /mti/

-. -

bb 62. gyenes andrásnak,

la/gg bzs la 1975. október 8.

a központi bizottság titkárának vezetésével szerdán berlinbe utazott az mszmp küldöttsége, amely részt vesz az európai kommunista és munkáspártok konferenciájának előkészítésével foglalkozó munkacsoport ülésén. /mti/

-. -

bb 63. elvágta egy markológép a budapest-bécs közötti távkábelt - helyreállították az összeköttetést

vid/gg bzs la 1975. október 9.

a budapest-hegyeshalmi vasútvonal korszerűsítésénél a biatorbágyi szakasznál szerdán a koradélutáni órákban egy markológép elvágta a budapest-bécs közötti távkábelt. nemcsak budapest és győr, valamint a közbeeső helységek között, hanem számos nemzetközi áramkörben is megszakadt a telefon és a telex-összeköttetés.

/folyt. köv./

20.43/bzs

- 39 -

20⁵⁰

bb 63. /elvágta egy markológép ... 1. folyt./bzs

a posta helyközi távbeszélő igazgatóságának érdei hálózatfenntartó üzeme korszerű műszereivel hamarosan megtalálta a hibát és azonnal hozzálátott a helyreállítási munkákhoz. 15 méteres kábelszakaszt kellett kicserélni. többórás kemény munka után, este 8 órától kezdve a posta szakemberei folyamatosan helyreállították az eredeti összeköttetést. közben a fontosabb összeköttetéseket kerülő uton, ideiglenes vonalakkal biztosították. /mti/

-. -

bb 64. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18 órától zárásig

bzs la 1975. október 8.

- 57. toronyzene
 - 58. drezdai kamaraegyüttes
 - 59. magyar-ndk barátsági gyűlés
 - 60. időjárásjelentés
 - 61. leningrádi balett
 - 62. gyenes andrás berlinbe utazott
 - 63. elvágta a markológép a távkábelt
 - 64. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor

20.50/bzs

- 40 -

200

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

bb 1. jubilál a gyermek- és ifjúsági könyvek alkotóműhelye
Belföldi hírek kiadó

1 ró/gk bzs la 1975. október 9. c s ü t ö r t ö k

1950 őszén alakult meg az ifjúsági könyvkiadó, amelyet 1957-óta fémjelez móra ferenc neve. fennállásának 25 éve alatt megközelítőleg négy és fél ezer könyvet jelentett meg, összesen több mint 100 millió példányban. az első teljes kiadási évben, 1951-ben 161-féle könyv jelent meg, alig több mint másfél millió példányban, a későbbi években már átlagosan 170-180 mű látott napvilágot, 3 millió példányban. az idén 270 kötetet adnak közre, 11 millió példányban, jövőre pedig 300 mű 12-14 milliós példányszámu megjelentetését tervezik.

a jubiláns kiadó könyvei mind nagyobb számban találhatóak meg az óvodákban és az általános iskolákban, s fokozatosan a modernizálódó oktatás segédeszközeivé válnak. egyes kiadványaik „tankönyv méretű”, nagy példányszámban jelentek meg, így például a „cini-cini muzsika”, az „icinke-picinke”, a „göngös gunár gedeon”, a „mosó masa mosodája” vagy az „ablak - zsiráf képes gyermek-enciklopédia”. az iskolareformmal párhuzamosan adták közre „már tudok olvasni!”, sorozat nagybetűs szedésű elbeszéléseit és meséit, amelyek a legifjabb olvasók tizezeinek nyujtanak tanulságos szórakozást.

/folyt. köv./

- 1 -